



编者按

1987年初夏,电视连续剧《红楼梦》首次亮相,举世叹赏。如今,距这部电视剧播出已过去了30年,沧海桑田,岁月流转,红楼情在,梦仍未醒。时间,可以成就经典,更可以检验经典,作为当年央视率先立项投拍的四大名著之一,1987版《红楼梦》不仅是那一代人的青春符号,还是时代的烙印。30年间,《红楼梦》拍了又拍,但1987版《红楼梦》就如一座高峰,静静地矗立在一代又一代人的回忆中,成为难以超越和复制的经典。

30年如水流逝,当年《红楼梦》中的才子佳人已至中年乃至老年,走出“红楼”再回首,他们心中有几多感慨?追梦红楼的观众,又有多少情愫萦绕心间?请看《洛阳晚报》特别推出的“梦里不知身是客,一梦红楼三十年”策划报道。

1987版《红楼梦》开播30年,《洛阳晚报》记者独家采访了剧中北静王和柳湘莲的扮演者——侯长荣,听他讲述那些和“红楼”有关的故事

## 侯长荣:感恩那个年代 《红楼梦》改变了我的一生

□记者 王若馨

1987版《红楼梦》已开播30年,在这30年里,《红楼梦》一拍再拍,没有任何一部能够超越1987版《红楼梦》,这一版《红楼梦》已成为“国民记忆”。

著名演员侯长荣在这一版《红楼梦》中一人分饰北静王和柳湘莲两个角色。当时,他并没有意识到,这两个角色会改写他的一生。在参演《红楼梦》的过程中,他还收获了甜蜜的爱情和幸福的家庭——他的妻子正是该剧中香菱的扮演者陈剑月。

30年光阴荏苒,站在岁月的路口再回首,侯长荣记忆中的“红楼”如今是何模样?



侯长荣在1987版《红楼梦》中的扮相

### 感慨

感谢那个纯粹的年代,感谢时光中纯粹的自己

为纪念开播30年,1987版《红楼梦》30周年重聚音乐会于6月17日在人民大会堂上演。外界评价,这是1987版《红楼梦》剧组30年来阵容最全的一次聚会。

“这30年间,我们举办过大大小小的聚会,聚了不下10次。”侯长荣告诉《洛阳晚报》记者,这对一个剧组来说,是十分难能可贵的。感怀也好,追忆也罢,是什么样的凝聚力能在30年的时光里,一次又一次地把一群人聚集在一起?侯长荣想了想说,是对那个纯真年代的无限缅怀和他们向经典致敬的赤子之心。他认为,1987版《红楼梦》之所以能成为经典,与曹雪芹原著的深厚

底蕴密不可分,是原著给了影视作品源源不断的补给,而在那个年代下成长起来的他们,志同道合,对表演都有着一颗热爱与敬畏的心。“一同经历,一同成长,一同被一部电视剧改写了人生轨迹,这样的感情是很珍贵的。”说起“红楼”岁月,侯长荣怀着无限深情。

说起拍摄《红楼梦》的日子,侯长荣所用最多的词是“纯粹”。“那时的我们很纯粹,那个年代也很纯粹。”他说,“在如今的娱乐圈,一部影视剧选用一名演员可能需要考虑其粉丝群和商业价值,而在当时不是这样的,我们都是普通的演员,心里想的也是怎么把这部戏演好,把这个角色塑造好。”

### 追忆

戏曲功底加身,他顺利得到北静王和柳湘莲两个角色

侯长荣说,当时《红楼梦》在选演员时,他最早是被定下出演北静王的,后来又又被定下同时出演柳湘莲。北静王与柳湘莲这两个角色,可谓一静一动,一文一武,相差甚远。当时,侯长荣是如何理解并塑造这两个角色的?“观众能认可我塑造的这文一武两个角色,从我的角度来说,我认为是得益于我从小学戏曲的经历,和父母遗传给我的儒雅、斯文的气质。”他说,“因为从小学戏曲,而在戏曲中,皇帝和王爷的气质都是略带华贵的,所以,在北静王这个角色上,应该说我是最合适的人选。”侯长荣透露,在

当年的《红楼梦》剧组中,大家都习惯叫他“侯公子”,这不仅是说他相貌英俊,还体现了他自带的华贵气质。

众所周知,柳湘莲这个角色有不少“戏中戏”的情节,“虽然我本身就是学戏曲的,但为了剧中柳湘莲戏曲演绎的高完成度,当年我还特地拜师,学了一段《游园》”。侯长荣在剧中表演的这一段,真真令观众赞叹不已。柳湘莲这个角色,还涉及一些武打情节,侯长荣完成得利落潇洒,他说,这得益于他在学习戏曲时练就的一些招式,“戏曲和武术有相通之处”。

### 问答

新作不断,  
与孙俪合作的《那年花开月正圆》9月将播

《洛阳晚报》记者:参演1987版《红楼梦》,您的最大收获是什么?

侯长荣:拍摄《红楼梦》的那段时光,是我人生中最重要的日子,它改变了我的人生轨迹,让我将更多的精力和时间放在拍戏上。影视表演是我从小梦想,我感恩《红楼梦》,它给了我从事这个职业的机会。我认为,一个人的幸福莫过于从事自己从小热爱的职业,演戏就是从小热爱的职业。我现在依旧是一名演员,这是我人生当中的幸事。

《洛阳晚报》记者:现在您在拍什么新作品?今年还有哪些新动向能与我们分享?

侯长荣:我目前在拍《猎金行动》,在这部电视剧中,我饰演一个反派角色,一名性格多变、心理活动较为丰富的警察厅厅长,这个角色对我来说有一定的挑战性,但令我高兴的是,整个剧组的氛围很开放,在这个角色的塑造上,我加入了一些自己的想法,这些想法和导演的想法也很契合。目前正在东方卫视热播的是我与黄晓明合作的《上古情歌》,我在其中饰演玄牧王。9月,我与孙俪合作的《那年花开月正圆》也将与观众朋友们见面。

另外,如果有机会的话,我很期待能去一次洛阳,与一直支持我、喜欢我的观众朋友们见见面,聊一聊。



侯长荣